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SUA PROVA

e Além deste caderno contendo 60 (sessenta)
questbes objetivas e 1 (uma) redacdo, vocé
recebera do fiscal de prova o cartao de respostas
e a folha de textos definitivos;

e As questOes objetivas tém 5 (cinco) opcoes de
resposta (A, B, C, D e E) e somente uma delas esta
correta.

@
+*  TEMPO

e Vocé dispbe de 5 (cinco) horas para a realizacdo
da prova, ja incluido o tempo para a marcagao do
cartdo de respostas e o preenchimento da folha de
textos definitivos;

e 3 (trés) horas apos o inicio da prova, é possivel
retirar-se da sala, sem levar o caderno de questdes;

e A partir dos 30 (trinta) minutos anteriores ao
término da prova é possivel retirar-se da sala
levando o caderno de questoes.

® NAO SERA PERMITIDO

e Qualquer tipo de comunicacao entre os candidatos
durante a aplicagdo da prova;

e Anotar informagOes relativas as respostas em
qualquer outro meio que ndo seja o caderno de
questoes;

e Levantar da cadeira sem autorizacao do fiscal de
sala;

e Usar o sanitario ao término da prova, apds deixar
a sala.

NiVEL SUPERIOR TIPO 1 — BRANCA

A INFORMACOES GERAIS

Verifique se seu caderno de questdes esta completo,
sem repeticao de questdes ou falhas. Caso contrario,
notifique imediatamente o fiscal da sala, para que
sejam tomadas as devidas providéncias;

Confira seus dados pessoais, especialmente nome,
numero de inscricdo e documento de identidade e leia
atentamente as instrucdes para preencher o cartdo de
respostas e a folha de textos definitivos;

Para o preenchimento do cartdo de respostas e da folha
de textos definitivos, use somente caneta esferografica,
fabricada em material transparente, com tinta preta ou
azul;

Assine seu nome apenas no(s) espaco(s) reservado(s)
no cartdo de respostas e na folha de textos definitivos;

Confira seu cargo, cor e tipo do caderno de questdes.
Caso tenha recebido caderno de cargo ou cor ou tipo
diferente do impresso em seu cartdo de respostas, o
fiscal deve ser obrigatoriamente informado para o
devido registro na ata da sala;

Reserve tempo suficiente para o preenchimento do seu
cartdo de respostas e da sua folha de textos definitivos.
O preenchimento é de sua responsabilidade e ndao sera
permitida a troca do cartdo de respostas em caso
de erro cometido pelo candidato;

Para fins de avaliacdo, serdo levadas em consideragdo
apenas as marcacoes realizadas no cartao de respostas
e na folha de textos definitivos;

A FGV coletara as impressOes digitais dos candidatos
na lista de presenca;

Os candidatos serdo submetidos ao sistema de
deteccao de metais quando do ingresso e da saida de
sanitarios durante a realizagao das provas.

Boa sorte!

Q" FGV CONHECIMENTO
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Lingua Portuguesa

1

“Dd-se o nome de artigo as palavras o (com as variagdes a, os, as)
e um (com as variagbes uma, uns, umas), que se antepéem aos
substantivos para indicar que se trata de um ser ja conhecido do
leitor ou que se trata de um simples representante de uma dada

espécie.”
CUNHA, Celso e CINTRA, Lindley. Nova Gramdtica do Portugués Contemporéneo.
Editora: Lexikon; 72 edigdo; p. 199.

Essa definicdo da classe dos artigos se fundamenta nos seguintes
critérios:

(A) morfoldgico e sintatico.

(B) sintatico e semantico.

(C) morfoldgico e semantico.

(D) morfoldgico, sintatico e semantico.

(E) morfoldgico, sintatico, semantico e fonoldgico.

2

Nas opg¢des a seguir ha uma frase inicial com um adjetivo

sublinhado, seguida de uma frase em que esse adjetivo foi

substantivado.

Assinale a opgdo em que essa modificacdo foi feita de forma

adequada.

(A) O bondoso homem socorreu o menino. / O homem bondoso
socorreu 0 menino.

(B) As nuvens cinzentas indicam chuva. / O cinzento das nuvens
indica chuva.

(C) As folhas do livro estavam amareladas. / Estavam amareladas
as folhas do livro.

(D) Os cabelos brancos mostravam a idade do juiz. / Os cabelos do
juiz, brancos, mostravam sua idade.

(E) Os velhos livros enfeitavam a estante. / Os livros velhos
enfeitavam a estante.

3

“No trangado da histdria, o que interessa, afinal, é o resultado. O

fim acaba sempre justificando os meios desde que ndo esteja

demasiado longe — em sacrificios e tempo — do inicio.”

Millér Fernandes.

Sobre a estruturagdo desse pequeno texto, é correto afirmar que

se trata de um texto

(A) narrativo/descritivo, cujo objeto é a afirmac¢do de que os fins
justificam os meios.

(B) argumentativo, em que a tese inicial esta sujeita a uma
condigdo.

(C) injuntivo, em que o objetivo é aconselhar os leitores sobre
como proceder.

(D) informativo, cujo tema é uma discussdo filoséfica.

(E) puramente narrativo, marcado pela presenca de fatos
histdricos.

4

“O consenso, na maior parte das atividades publicas, é

fundamental a base de estrutura politica. Sem qualidade de

lideranga ndo hd objetivo, mas sem numero de adeptos

ponderdvel, ndo hd o que objetivar. A fragmentagdo excessiva de

uma filosofia bdsica faz com que muitos movimentos

revoluciondrios acabem tendo mais profetas que seguidores.”
Millér Fernandes

Nesse segmento ha uma relagdo ldégica entre profetas e

sequidores, relagdo essa que se repete em

(A) alunos / aprendizes.

(B) policiais / bandidos.

(C) candidatos / eleigbes.

(D) mestres / ignorantes.

(E) santos / devotos.

5

Assinale a opgdo que apresenta a frase que mostra uma troca

indevida entre parénimos.

(A) O vestuario dos funciondrios de uma empresa é de vital
importancia para as vendas (vestiario / vestudario).

(B) As fabricas de automdveis devem auferir lucros fantasticos
este ano (auferir / aferir).

(C) Nesses momentos delicados devemos sempre proceder com
bastante descri¢do (descrigdo / discricdo).

(D) Em momentos de perigos iminentes, todos devemos ficar em
estado de alerta (iminentes/eminentes).

(E) O autor fez cessdo dos direitos para uma instituicdo de
caridade (cessdo / se¢do).

6

Verbos abundantes sdo aqueles que possuem duas ou mais formas
equivalentes

Assinale a opgdo que sé apresenta verbos abundantes do
participio.

A) aceitar — entregar — matar.
B) entregar —trabalhar — enxugar.

D) alugar — premiar — soltar.

(
(
(C) expressar — falar — comprar.
(
(E) expulsar —isentar — saltar.

Metodologia de Ensino e
Legislagao Educacional

7

As opgOes a seguir descrevem corretamente a avaliagdo de

aprendizagem de acordo com a Lein22.977/2015 — Plano Estadual

de Educacgdo (PEE/TO), @ excecdo de uma. Assinale-a.

(A) A avaliagdo sera realizada de forma continua.

(B) A avaliagdo sera detalhada no projeto pedagdgico.

(C) A avaliagdo constard no planejamento didatico-pedagdgico.

(D) A avaliagdo priorizard as notas graduadas e os aspectos
quantitativos.

(E) A avaliagdo levarda em conta os objetivos da proposta
pedagogica para a rede estadual de ensino.
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Ao longo das ultimas décadas, as Tecnologias Digitais da
Informagdo e Comunicagbo, também conhecidas por TDICs, tém
alterado as nossas formas de trabalhar, de nos comunicarmos, de
nos relacionarmos e de aprendermos. Nesse sentido, a Base
Nacional Comum Curricular contempla o desenvolvimento de
competéncias e habilidades relacionadas as tecnologias digitais,
como destaca na competéncia geral 5.
Tecnologias Digitais da Informagdo e Comunicagéo no contexto escolar:
possibilidades. Base Nacional Comum Curricular. MEC. Adaptado.
Assinale a opgdo que indica corretamente a competéncia
constante na BNCC em relagdo as TDICs.

(A) Compreender as linguagens como construgdo humana,
historica, social e cultural, de natureza dindamica,
reconhecendo-as e valorizando-as como formas de
significagdo da realidade e expressdo de subjetividades e
identidades sociais e culturais.

Compreender a historicidade no tempo e no espago,
relacionando acontecimentos e processos de transformacdo e
manutengdo das estruturas sociais, politicas, econdmicas e
culturais, bem como problematizar os significados das logicas
de organizagao cronoldgica.

(C) Compreender e utilizar a cultura digital de forma critica,
significativa, reflexiva e ética nas diversas praticas sdcio
escolares, para se comunicar por meio das diferentes
linguagens e midias, produzir conhecimentos, resolver
problemas e desenvolver projetos autorais e coletivos.

Fazer observagdes sistemdticas de aspectos quantitativos e
qualitativos presentes nas praticas sociais e culturais, de modo
a investigar, organizar, representar e comunicar informagdes
relevantes, para interpreta-las e avalia-las critica e eticamente,
produzindo argumentos convincentes.

Valorizar a diversidade de saberes e vivéncias culturais e
apropriar-se de conhecimentos e experiéncias que
possibilitem entender as relagdes préprias do mundo do
trabalho e fazer escolhas alinhadas ao exercicio da cidadania e
ao seu projeto de vida, com liberdade, autonomia, consciéncia
critica e responsabilidade.

(B

(D

-

(E

9

As tendéncias pedagdgicas que orientam o trabalho educativo se

dividem em duas linhas de pensamento: Liberal e Progressista.

Sobre a Tendéncia Progressista Critico Social dos Conteudos,

assinale a afirmativa correta.

(A) A escola tem o papel de preparar intelectualmente e
moralmente os alunos.

(B) Os contelidos sdo ministrados em sala de aula, mas ndo sdo
exigidos para fins pedagdgicos.

(C) A aprendizagem é baseada na motivagdo e na estimulagdo de
resolugdes dos problemas sociais.

(D) O professor transmite as informagdes em sala de aula e os
alunos devem fixa-las com exercicios.

(E) O método parte da relagdo direta da experiéncia do aluno
confrontada com o saber sistematizado.

10

A situagdo de vulnerabilidade em que se encontram criangas e
adolescentes pobres, pretas(os), pardas(os) e indigenas, no Brasil,
ndo é uma coincidéncia, néo € resultado de um processo histérico
que, tal como a natureza, ndo é previsivel nem controldvel, mas da
manutengdo de escolhas que condenam grandes parcelas da
populagdo a invisibilidade, ao abandono e ao silenciamento.
As desigualdades de acesso a bens sociais, culturais e econémicos
entre as dreas urbanas e rurais sGo bastante conhecidas, e a
escola, muitas vezes, é o unico lugar de convivio e de socializagdo
fora da familia. A manuteng¢do dessas desigualdades pode
representar impactos importantes na vida de cada uma das
criangas e das(os) adolescentes, de suas comunidades e de toda a
sociedade.

UNICEF. Cendrio da Exclusdo Escolar no Brasil, 2021, p. 8. Adaptado.
Reconhecendo que a escola tem papel fundamental no
enfrentamento das desigualdades, é importante que o professor,
em sua pratica pedagdgica,

(A) considere as diferengas dos individuos e de grupos sociais,
seus saberes, identidades e culturas.

(B) utilize metodologias de aprendizagem que sejam focadas na
valorizagdo do desempenho dos alunos.

(C) distancie o mundo virtual e as tecnologias digitais das aulas
para preservar os valores humanos.

(D) organize as atividades em grupo de acordo com os niveis de
saberes individuais de cada aluno.

(E) direcione os alunos para que se adaptem as condi¢bes
objetivas da realidade em que vivem.

11

O plano de aula é um detalhamento do plano do ensino.
As unidades (conteudos) e subunidades (tdpicos) que foram
previstas em linhas gerais deverdo ser especificadas e
sistematizadas para uma situagdo diddtica real. A preparagdo de
aulas é uma tarefa indispensdvel e, assim como o plano de ensino,
deve resultar em um documento escrito que servird para orientar
as agbes do professor e possibilitar constantes revisdes e
aprimoramentos do processo de ensino-aprendizado.

LIBANEO, José Carlos. Diddtica. Sdo Paulo: Cortez, 1994, p. 241. Adaptado.

De acordo com o texto, o professor na elaboragdo do plano de aula

deve considerar que

(A) o nivel de preparagdo inicial dos alunos em relagdo ao

contetdo novo é irrelevante, uma vez que o papel da escola é

ensinar.

as unidades ou os topicos devem ser trabalhados em uma

Unica aula, abarcando, de forma articulada, todas as fases do

aprendizado.

cada topico é autébnomo e independe de uma sequencialidade

légica durante o processo de ensino-aprendizado.

(D) o tipo de avaliagdo a ser utilizado deverd ser definido
previamente e deve priorizar os aspectos quantitativos em
relagdo aos qualitativos.

(E) o tempo de duragdo dos momentos didaticos do
desenvolvimento metodoldgico variam conforme o processo
de ensino-aprendizado.

(B

—

(C
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A adogcdo da expressao necessidades educacionais especiais
assinalou uma mudancga de paradigma. De fato, essa expressdo
ndo se refere mais as pessoas com deficiéncia, mas abarca todas
as criangas ou jovens cujas necessidades educacionais especiais se
originam em fungdo de deficiéncias ou dificuldades de
aprendizagem, incluindo as que possuem desvantagens sociais,
sejam elas permanentes ou tempordrias, em algum ponto durante
a sua escolarizagao.

Assinale a opgdo que indica corretamente o documento que

marcou essa mudanga de paradigma.

(A) Declaragdo de Salamanca.

(B) Lei Brasileira de Inclusdo da Pessoa com Deficiéncia.

(C) Convengdo Internacional sobre os Direitos das Pessoas com
Deficiéncia.

(D) Politica Nacional de Educagdo Especial na Perspectiva da
Educagao Inclusiva.

(E) Lei de acessibilidade das pessoas com deficiéncia ou com
mobilidade reduzida.

13

O Projeto Politico Pedagdgico (PPP) serve como uma diretriz para
a gestdo. Pela sua importancia, ele é caracterizado tanto no
Regimento Escolar da Rede Estadual de Ensino do Tocantins como
no Documento Curricular da Educagdo Infantil e do Ensino
Fundamental para o Territério do Tocantins.

A respeito da caracterizagdo do PPP nesses dois documentos

normativos, analise as afirmativas a seguir e assinale (V) para a

verdadeira e (F) para a falsa.

( ) Para ambos, o PPP expressa a identidade da Unidade
Educacional.

( ) Para ambos, o PPP indica os compromissos da Unidade
Educacional com o aluno, com a comunidade, com a educagao
e com o meio ambiente.

() Para ambos, o PPP assinala os direitos e objetivos de
aprendizagens que a Unidade Educacional julgue pertinentes.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F=V-V.

(B) V-V-—F.

(C) F=V-F.

(D) V—F-V.

(E) V=V -V.

14

A Base Nacional Comum Curricular (BNCC) e os curriculos
reconhecem que a educagdo tem um compromisso com a
formagdo e o desenvolvimento humano global, em suas dimensées
intelectual, fisica, afetiva, social, ética, moral e simbdlica. A BNCC
e os curriculos tém papéis complementares para assegurar que as
aprendizagens essenciais definidas para cada etapa da Educagdo
Bdsica se materializem mediante o conjunto de decisGes que
caracterizam o curriculo em agdo e o adequem a realidade local,
considerando a autonomia das redes de ensino, como também o
contexto e as caracteristicas dos alunos.

MEC. Base Nacional Comum Curricular. p.16. Adaptado.
Em relagdo a educagdo integral, as afirmativas a seguir descrevem
acOes pedagdgicas que caracterizam um curriculo em agdo, @
excecdo de uma. Assinale-a.

(A) Contextualizar os conteddos dos componentes curriculares,
identificando estratégias para apresenta-los, representa-los,
exemplifica-los, conecta-los e torna-los significativos, com
base na realidade do lugar e do tempo nos quais as
aprendizagens estdo situadas.

Decidir sobre formas de organizagdo interdisciplinar dos

componentes curriculares e fortalecer a competéncia

pedagogica das equipes escolares para adotar estratégias mais
dinamicas, interativas e colaborativas em relagdo a gestdo do
ensino e da aprendizagem.

Construir e aplicar procedimentos de avaliagdo somativa, com

base nos critérios estabelecidos pelo Projeto Politico

Pedagdgico, tomando como referéncia para melhorar o

desempenho da escola, dos professores e dos alunos, as notas

atribuidas ao final do semestre.

Conceber e por em pratica situagdes e procedimentos para

motivar e engajar os alunos na aprendizagem, selecionar,

produzir, aplicar e avaliar recursos didaticos e tecnoldgicos
para apoiar o processo de ensinar e aprender.

(E) Selecionar e aplicar estratégias didatico-pedagogicas
diversificadas, recorrendo a ritmos diferenciados e a
conteudos complementares, se necessario, para trabalhar as
necessidades dos diferentes grupos de alunos, suas familias e
sua cultura de origem, suas comunidades, seus grupos de
socializagdo.

(B

-

(C

(D
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15

O norte do territdrio de Tocantins tem sido impactado em termos
sociais e ambientais pela expansdo da agricultura empresarial.

Esse processo de expansdo da fronteira agricola foi denunciado
pela Il Assembleia dos Povos Indigenas de Goias e Tocantins
(Palmas, 2016), que reuniu mais de seiscentos indigenas e teve
como tema: “Na defesa dos Direitos Constitucionais dos Povos
Indigenas, resistimos e denunciamos os impactos do Matopiba nos
territdrios tradicionais”.

/fz{ﬁ;z ?2{?5;\,

Com base no texto e na imagem, sobre os impactos

socioambientais da expansdo da fronteira agricola no Tocantins,

analise as afirmativas a seguir.

I. A produgdo mecanizada nas areas dos biomas Cerrado e
Amazonia introduziu novas relages de trabalho e inseriu o
campo tocantinense nas cadeias da produgdo agricola globais.

Il. A consolidagdo das atividades agricolas e agropecuarias
empresariais nas areas do Cerrado aumentou a produtividade,
mas também ampliou os problemas sociais e ambientais.

IIl. Os grupos tradicionais (povos indigenas, quilombolas e
comunidades ribeirinhas), ao perderem suas bases de sustento
devido ao avango do agronegdcio, migraram para as cidades,
onde vivem em situagdo de vulnerabilidade social.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) 1'elll, apenas.

(E) 1, 1leln.

16

A respeito do territério do estado do Tocantins, assinale a

afirmativa correta.

(A) Esta subdividido em trés regides administrativas: Palmas,
Araguaina e Miracema do Tocantins.

(B) Disputa judicialmente a 4rea da Chapada das Mangabeiras
com o Estado da Bahia e do Piaui.

(C) Faz parte da Amazdnia Legal e sua cobertura vegetal é,
predominantemente, de floresta pluvial de transigdo.

(D) Possui um importante patriménio histérico e cultural, como o
conjunto urbano do centro histérico de Porto Nacional.

(E) Localiza-se na Regido Norte e tem como limites: Goids, ao sul;
Maranhdo, Para e Piaui, ao norte; Maranhdo e Bahia, a leste;
Mato Grosso, a oeste.

17

A ideia de criar um territdrio ou estado do Tocantins remonta ao
final do século XIX, mas foi concretizada apenas em 1988, pelo
desmembramento do Estado de Goias.

A respeito do processo de criagao do Estado do Tocantins, assinale
a afirmativa correta.

(A) Na primeira metade do século XX, a Casa do Estudante do
Norte-Goiano (CENOG) se op0s ao projeto emancipacionista e
dificultou a adesdo popular ao mesmo.

(B) Nas décadas de 1970 e 1980, o politico José Wilson Siqueira
Campos apoiou o desmembramento, mas o projeto foi vetado
pelo entdo Presidente da Republica, José Sarney.

(C) Em 1988, Tocantins tornou-se uma unidade federativa, pelo
empenho do Presidente do Senado, Ulisses Guimaraes, que
aprovou a Proposta de Emenda a Constituicdo relativa a
criagdo do novo Estado.

(D) A escolha dos primeiros representantes tocantinenses foi
realizada em 1988, por elei¢do indireta, com os constituintes
nomeando o governador, seu vice e os prefeitos.

(E) A cidade de Miracema do Norte, localizada na regido central
do novo Estado, foi escolhida para sediar a capital do Estado,
até que o plebiscito de 1989 a transferiu para Palmas.

Matematica

18

Em certo dia, uma jarra contendo agua foi deixada ao meio-dia sob
o sol e recolhida no fim da tarde. Entretanto, foi verificado que, as

2
14 horas, z do volume deixado inicialmente ja haviam evaporado
e que, desse momento até as 16 horas, quando a jarra foi
5
recolhida, evaporaram 5 do que havia na jarra as 14 horas.

Se a jarra foi recolhida com 96mlL, conclui-se que o volume na jarra
ao meio-dia estava entre

(A) 335mL e 345mL.

(B) 345mL e 355mL.

(C) 355mL e 365mlL.

(D) 365mL e 375mL.

(E) 375mL e 385mlL.

19

Em 2021, o prego da passagem dos Onibus urbanos de uma certa
capital brasileira foi reajustado em 12,5% para baixo, ou seja, ficou
mais barato, passando a custar RS 3,50.

Antes desse reajuste, o valor da passagem estava

(A) acima de RS 4,02.

(B) entre RS 3,98 e RS 4,02.

(C) entre RS 3,94 e RS 3,98.

(D) entre RS 3,90 e RS 3,94.

(E) abaixo de RS 3,90.

Professor da Educacéo Basica - Professor Regente (Ciéncias Biologicas)

Tipo Branca — Pagina 6



SECRETARIA DA EDUCAGAO DO ESTADO DE TOCANTINS

FGV

20

A tabela a seguir apresenta a distribuicdo das notas obtidas por 25
estudantes de uma classe em uma avaliagdo com notas que
podiam variar de 0 a 5:

Nota 0|1(2(3|4]|5
Quantidade | 1 |4 |6 |8 |4 |2

A média aritmética das notas obtidas pela classe nessa
avaliagdo é

(A) 2,64.

(B) 2,70.

(C) 2,78.

(D) 2,84.

(E) 2,92.

Conhecimentos Especificos

21

No Tocantins, a vacinagdo contra a raiva dos herbivoros imunizou
mais de 1,6 milhdo de animais em 2021. De acordo com o
responsavel técnico pelo Programa Estadual de Controle da Raiva
dos Herbivoros, “a vacinagdo é fundamental para o controle desta
zoonose no Tocantins, além de outras ages, como o controle da
populagdo do morcego hematdfago Desmodus rotundus, que é o
principal transmissor da raiva”.

Fonte: https://www.to.gov.br/secom/noticias.
Considerando a cadeia alimentar mencionada no texto, o morcego
D. rotundus
(A) é classificado como saprofago.
(B) é um consumidor primario.
(C) ocupa o 32 nivel tréfico.
(D) possui habito alimentar onivoro.
(E) representa um consumidor de terceira ordem.

22

A maioria das estruturas celulares observados ao microscépio

Optico (MO) sdo incolores, o que dificulta sua visualizagdo. Os

corantes sdo substancias que torna os componentes celulares

visiveis.

Durante uma aula pratica para observagao de estruturas celulares

ao MO, recomenda-se o uso de

(A) eosina, corante de natureza basica essencial para o exame de
cloroplastos em folhas de elédea.

(B) lugol, corante de natureza acida que cora de marrom os
amiloplastos das células do figado.

(C) orceina acética, corante de natureza bdsica essencial para a
visualizagdo da membrana plasmatica de hemacias.

(D) azul de metileno, corante de natureza basica que cora de azul
(arroxeado) o nucleo de células da mucosa de bochecha.

(E) hematoxilina, corante de natureza acida, essencial para a
coloragao de ribossomos em epiderme de cebola.

23

Em um ecossistema, o tamanho de uma populagdo pode ser
regulado por fatores abidticos, como a temperatura e a
luminosidade, mas também por fatores bidticos, como as
interagdes que ocorrem entre os individuos.

Com relagdo a essas interagGes, analise as afirmativas a seguir e
assinale (V) para a verdadeira e (F) para a falsa.

() Acompeticdo pode ocorrer entre individuos da mesma espécie
ou de espécies distintas. No caso da competicdo
interespecifica, ha sempre uma interagdo do tipo +/-, ja que
uma das populagdes cresce em detrimento da outra.

() O fendbmeno da “maré vermelha”, exemplo de amensalismo,
consiste na intensa proliferagdo de certos tipos de
microrganismos - os dinoflagelados — que sdo produtores de
substancias tdxicas responsaveis pela morte dos animais que
as ingerem.

() O canibalismo é um tipo de competicdo interespecifica, em
que individuos disputam matéria organica, espago vital e até
mesmo parceiros para reproducdo.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F=V—F.
(B) F=V-V.
(C) V-F-F.
(D) V-V -F.
(E) F—=F-V.
24

O sistema CRISPR-Cas9 ocorre naturalmente em certas bactérias e

arqueas, onde funciona como um mecanismo de imunidade

adaptativa contra bacteriéfagos e elementos moveis, tais como

plasmideos. Apds sua descoberta, o sistema foi adaptado e

atualmente é utilizado como uma ferramenta biotecnoldgica para

editar o genoma de diferentes organismos, inserindo, deletando

ou substituindo nucleotideos.

O sistema CRISPR-Cas9 utiliza duas moléculas importantes. A Cas9

refere-se, originalmente,

(A) ao DNA bacteriano que contém genes de resisténcia a
antibidticos.

(B) a uma enzima bacteriana que corta o DNA viral invasor
impedindo a produgdo de novos virus.

(C) ao genoma viral que se liga ao plasmideo bacteriano,
incorporando novos genes.

(D) a um plasmideo bacteriano que contém genes de resisténcia a
bacteriofagos.

(E) ao RNA bacteriano que contém sequéncias de bases
complementares ao DNA viral invasor.
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A doencga de Chagas é endémica no estado do Tocantins — em
2022, as agoes de vigilancia capturaram o vetor da doenga em 104
municipios, sendo que em 62 deles, os vetores estavam
contaminados com o agente etioldgico. Apesar desses numeros,
apenas um caso de doenga de Chagas agudo foi confirmado.
Fonte: https://afnoticias.com.br.
O agente etioldgico da doenca citada é o protozoario
(A) flagelado Leishmania amazonensis e o vetor, o mosquito
Anopheles.
(B) esporozodrio Plasmodium vivax e o vetor, o percevejo
(hemiptero).
(C) apicomplexo Leishmania braziliensis e o vetor, o mosquito
flebotominio.
(D) ciliado Triatoma infestans e vetor, o mosquito Lutzomyia.
(E) cinetoplastideo Trypanosoma cruzi e o vetor, o barbeiro
(triatomineo).

26

As relagBes entre as espécies de uma comunidade podem ser
descritas através de cadeias e teias alimentares, diagramas que
mostram as conexdes entre os organismos e o alimento que eles
consomem.

CAIN et al. Ecologia. Artmed, 2018. Adaptado.

Com relagdo as cadeias e teias alimentares, analise os itens a

seguir.

I.  Uma cadeia alimentar é definida como o caminho seguido pela
energia no ecossistema, desde os vegetais fotossintetizantes
até diversos organismos que deles se alimentam e servem de
alimento para outros.

Il. Otopo de uma cadeia alimentar é o nivel tréfico que apresenta
maior quantidade de energia, pois a energia ndo pode ser
criada nem destruida e vai se acumulando ao longo da cadeia.

Ill. Em uma cadeia alimentar, um organismo consumidor pode
ocupar apenas um nivel tréfico especifico. No entanto, se
considerarmos uma teia alimentar, um mesmo consumidor
pode ocupar niveis troficos distintos, desde que seja carnivoro
ou onivoro.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) 1elll, apenas.

(D) e lll, apenas.

(E) 1, 1leln.

27

O trato gastrointestinal (TGI) produz diversos hormdénios que
atuam no préprio TGI, coordenando as atividades digestivas.
Assinale a opgdo que indica o hormdnio que desencadeia a
secrecdo de suco pancredtico e de bile.

(A) Gastrina.

(B) Peptidio insulinotrépico dependente de glicose (GIP).

(C) Leptina.

(D) Grelina.

(E) Colecistocinina.

28

Nas hemdcias humanas, a sintese de hemoglobina ocorre
principalmente depois da célula eliminar o nucleo. E possivel isolar
uma molécula ‘X’ dessas células anucleadas, que injetada num
ovulo de sapo induz a sintese de uma hemoglobina cuja estrutura
primdria é a da espécie da qual a molécula foi extraida.

RAW. |. et al. A Biologia e 0 Homem. EDUSP. 2001. Adaptado.
A molécula ‘X" é um
(A) acido desoxirribonucleico.
(B) RNA transportador.
(C) RNA mensageiro.
(D) nucleotideo.
(E) polipetideo.

29

Segundo a classificagdo dos seres vivos em trés dominios, proposta
por Carl Woese (1928-2012), organismos anteriormente
classificados no Reino Protoctista estdo reunidos no(s) dominio(s)
(A) Archaea.

(B) Bacteria.

(C) Eukarya.

(D) Archaea e Bacteria.

(E) Bacteria e Eukarya.

30

Por meio da clonagem in vitro, plantas completas podem ser
obtidas a partir da cultura de pequenos pedagos de tecido
retirados da planta mae.

As células desses fragmentos, quando colocadas em meios de
cultura contendo nutrientes e hormonios dividem-se e formam um
calo de células indiferenciadas. Quando as concentragGes dos
hormonios e nutrientes sdo manipuladas adequadamente, um
calo pode produzir brotos e raizes com células completamente
diferenciadas, que originam novas plantas.

O calo produzido no meio de cultura nada mais é que um
agrupamento de células indiferenciadas, chamadas

(A) parenquimaticas.
(B) trofoblastos.

(C) apoptdticas.

(D) totipotentes.

(E) neoplasicas.

31

Erwin Chargaff (1905-2002), um bioquimico austriaco-americano,

analisou a composi¢do basica do DNA de diversos organismos e

descobriu que as quantidades relativas das bases A, C, G e T,

variava de uma espécie para outra.

Por exemplo, em leveduras, o DNA ¢é formado por

aproximadamente 31% de adenina, enquanto, em milho, o

percentual de adenina é de 27%.

Considerando a composi¢cdo da molécula de DNA, assinale a

afirmativa correta.

(A) Em células de levedura, o percentual de bases puricas
corresponde a, aproximadamente, 38%.

(B) Em células de levedura, o percentual de guanina corresponde
a, aproximadamente, 19%.

(C) Em células de milho, o percentual de bases pirimidicas
corresponde a, aproximadamente, 54%.

(D) Em células de milho, o percentual de citosina corresponde a,
aproximadamente, 27%.

(E) Em células de qualquer espécie, os percentuais de adenina e
timina devem ser iguais a 50%.
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A tabela a seguir mostra os filos dos organismos existentes
atualmente, pertencentes ao reino Plantae.

Os dez filos de plantas atuais

Numero de
Nome comum espécies
conhecidas
Bridfitas
Filo Hepatophyta Hepaticas 9.000
Filo Briophyta Musgos 15.000
Filo Anthocerophyta Antéceros 100
Filo Lycophyta Licofitas 1.200
Filo Pterophyta Pteridéfitas 12.000
Gimnospermas
Filo Ginkgophyta Ginkgo 1
Filo Cycadophyta Cicas 130
Filo Gnetophyta Gnetdfitas 75
Filo Coniferophyta Coniferas 600
Angiospermas
Filo Anthophyta Plantas floriferas 250.000

REECE, J. B. et al. Biologia de Campbell. 10. ed.
Porto Alegre: Artmed, 2015. Adaptado.
Entre os grupos mostrados na tabela,
(A) musgos e pteridéfitas possuem ciclo de vida com esporoéfito
dominante.
(B) bridfitas, licofitas e pteriddfitas ndo produzem sementes.
(C) hepaticas, musgos e pteriddfitas sdo avasculares.
(D) gimospermas e angiospermas ndo possuem esporofitos
desenvolvidos.
(E) pteriddfitas, gimnospermas e angiospermas sdo consideradas
criptégamas.

33

A fermentacgdo alcodlica e a fermentagdo lactica sdo realizadas por

microrganismos, dando origem a produtos Uteis.

Com relagdo aos processos citados, analise as afirmativas a seguir

e assinale (V) para a verdadeira e (F) para a falsa.

() Afermentagdo é o processo de obtencdo de energia realizado
exclusivamente por microrganismos, como leveduras e
bactérias.

() Na fermentagdo, ATP é gerado somente durante a glicdlise;
consequentemente, o rendimento energético é bem menor
que o obtido pelas células por meio da respiragdo aerdbica.

( ) A fermentagdo acontece, geralmente, em condi¢des de
anaerobiose. Ainda que possa ocorrer em presenca de gas
oxigénio, este ndo sera usado pela célula como o aceptor final
de elétrons.

As afirmativas sao, respectivamente,

(A) F-=V—F.

(B) F=V-V.

(C) V-F-F.

(D) V-V -F.

(E) F=F-V.

34

David Baltimore propds, em 1971, uma classificagdo para os virus

correlacionando as caracteristicas do dacido nucléico com as

estratégias de replicacdo.

Segundo Baltimore, os virus podem ser classificados em 7 classes:

e C(Classe | - DNA de fita dupla.

e C(Classe Il - DNA de fita simples positiva.

e C(Classe Il - RNA de fita dupla.

e Classe IV - RNA de fita simples positiva.

e C(Classe V - RNA de fita simples negativa.

e Classe VI- RNA de fita simples positiva, com DNA intermediario
no ciclo bioldgico do virus.

e Classe VII - DNA de fita dupla com RNA intermediario.

Segundo essa classificagdo, o HIV (virus da imunodeficiéncia

humana) e o SARS-CoV-2 pertencem, respectivamente, as classes

(A) el

(B) Hell.

(C) Vel

(D) VelV.

(E) VielV.

35

Os alunos, durante a aula de Biologia, realizaram um experimento
usando dois ovos de codorna, cuja casca calcdria tinha sido
removida previamente. Os alunos deixaram um dos ovos imerso
em um copo contendo dgua destilada, e o outro, imerso em um
copo contendo uma solugdo bem concentrada de agua e agucar.

Ap0s algumas horas, os alunos observaram que o ovo imerso

(A) em agua destilada aumentou de volume; houve entrada de
4gua, pois a pressdo osmética da solugdo no interior do ovo
era maior que a pressdo osmatica do meio externo.

em agua destilada aumentou de volume; houve entrada de

4gua, pois a pressdo osmoética da solugdo no interior do ovo

era menor que a pressdo osmotica do meio externo.

em agua destilada diminuiu de volume; houve saida de agua,

pois a solugdo no interior do ovo era hipoténica em relagdo ao

meio externo.

(D) em solugdo concentrada de 4dgua com agucar aumentou de
volume; houve entrada de agua, pois a pressdao osmética da
solugdo de dgua com agucar era maior que a pressao osmoética
da solugdo no interior do ovo.

(B

-

(C

(E) em solugdo concentrada de agua com aglcar diminuiu de
volume; houve saida de dgua, pois a solugdo no interior do ovo
era hipertonica em relagdo a solugdo de agua com agucar.

36

O ciclo menstrual caracteriza-se por uma série de mudangas no
sistema reprodutor feminino. Tomando como base um ciclo
padrdo de 28 dias, as modificagdes que ocorrem no corpo da
mulher ao longo desse periodo podem ser analisadas sob os
pontos de vista ovariano, hormonal e uterino.

LOPES, S. Bio, v. 3. 2016.
Assinale a opgdo que indica, na ordem sequencial, os eventos que
ocorrem durante o ciclo menstrual.

(A) Aumento de progesterona, ovulagdo, fase folicular e
menstruagao.

(B) Aumento de LH, ovulagéo, fase litea e menstruagdo.

(C) Menstruagdo, aumento de progesterona, fase lutea e
ovulagdo.

(D) Aumento de FSH, menstruacgdo, fase lutea e ovulagdo.

(E) Ovulagdo, fase folicular, aumento de FSH e menstruagao.

Professor da Educacéo Basica - Professor Regente (Ciéncias Biologicas)

Tipo Branca — Pagina 9



SECRETARIA DA EDUCAGAO DO ESTADO DE TOCANTINS

FGV

37

Charles Darwin, em A origem das Espécies, explicou a evolugdo
Ccomo um processo que operava Unica e exclusivamente por meio
da selegdo natural.

Com os avancgos da genética, outros fatores que alteravam a

composicdo das populagées foram identificados, mudando a

concepgao original de Darwin.

Com relagdo a selegdo natural, analise as afirmativas a seguir e

assinale (V) para a verdadeira e (F) para a falsa.

I. A selegdo natural é um processo que atua de forma aleatdria
sobre os individuos de uma populagdo, permitindo a
sobrevivéncia daqueles que apresentam caracteristicas mais
aperfeicoadas.

Il. Aselegdo do tipo disruptiva favorece individuos portadores de
fendtipos em ambos os extremos da distribuigdo populacional,
em detrimento dos individuos com fendtipos intermediarios.

Ill. Quanto maior a variabilidade de alelos presentes nos
individuos de wuma populagdo, menor a chance de
sobrevivéncia da espécie, pois aumenta o numero de
individuos portadores de caracteristicas desfavoraveis, como
doencgas.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F=V-F.

(B) F=V-V.

(C) V-F-F.

(D) V-V-F.

(E) F=F-V.

38

Para organismos unicelulares e células somaticas dos metazoarios,
o ciclo celular mitético pode ser compreendido como uma
sucessdo de etapas controladas por pontos de checagem, que irdo
garantir a ocorréncia correta do processo.

Com relagdo ao ciclo celular, analise as afirmativas a seguir.

I. Em geral, a fase mais longa do ciclo celular é a interfase.
A fase G1 caracteriza-se por ser uma fase de crescimento, em
que a célula sintetiza RNA e proteinas.

Il. Durante afase S, ocorre a duplicagdo do DNA e dos filamentos
de cromatina: cada cromossomo passa a ser formado por duas
cromatides idénticas, unidas pelos centromeros.

Ill. Na fase G2 ocorre a citocinese — evento no qual os
microtubulos componentes do fuso mitético levam os
cromossomos para os polos da célula, sinalizando o inicio da
mitose.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) 1ell, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) Il e lll, apenas.

(E) 1, 1leln.

39

A Regido Amazdnica possui palmeiras nativas, cujos frutos
comestiveis sdo ricos em gordura insaturada, composta
principalmente pelos acidos oleico e linoleico, que aumentam os
niveis de HDL e diminuem os niveis de LDL no organismo humano,
possuindo propriedades cardioprotetoras.

Com relagdo aos lipidios citados no texto, analise as afirmativas a
seguir e assinale (V) para a verdadeira e (F) para a falsa.

() Gorduras insaturadas sdo aquelas que possuem acido(s)
graxo(s) com uma ou mais ligagdes duplas; suas moléculas
apresentam uma forte compactagdo, apresentando-se
geralmente no estado sélido a temperatura ambiente.

() HDL e LDL sdo lipoproteinas transportadoras de fosfolipidios,
cujo acumulo no interior dos vasos sanguineos pode causar
aterosclerose.

() O acido linoleico é um acido graxo considerado essencial, pois
ndo é sintetizado pelo organismo, devendo ser obtido por
meio da alimentagdo.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F=V—F.
(B) F=V-V.
(C) V-F—F.
(D) V-V -F.
(E) F=F-V.
40

Observe o esquema a seguir, que representa de forma simplificada
uma série de reagdes quimicas que participam do metabolismo
energético das células eucarioticas.

B m

O esquema representa

(A) o ciclo das pentoses que ocorre no estroma e que, ao final,
produz carboidratos com 4, 5 ou 6 4tomos de carbono, como
a glicose.

(B) o ciclo de Calvin-Benson que ocorre na matriz dos tilacoides e
que gera, ao final, ATP e novas moléculas de acetil-CoA, que
reiniciam o ciclo.

(C) o ciclo do acido citrico que ocorre na matriz mitocondrial, em
que sdo produzidas NADH e FADH,, moléculas que tém a
fun¢do de transportar elétrons.

(D) afosforilagdo oxidativa que ocorre nas cristas mitocondriais, e
que sintetiza moléculas de ATP durante a passagem de ions
hidrogénio por meio da membrana das cristas.

(E) a cadeia transportadora de elétrons que ocorre nas cristas
mitocondriais, na qual os elétrons das moléculas de FADH, e
NADH liberam energia para formagdo de ATP.
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A arara-canindé (Ara ararauna), uma conhecida representante do
género Ara, é o animal simbolo do estado do Tocantins.

Com relagdo as caracteristicas que favorecem o voo das aves,
como as araras, analise as afirmativas a seguir e assinale (V) para a
verdadeira e (F) para a falsa.

() Os sacos aéreos, além de participarem da ventilagdo dos
pulmdes, ajudam a diminuir a densidade do corpo e
contribuem para a refrigeragdo do animal, ja que o consumo
de energia no voo libera grande quantidade de calor.

() O osso esterno da aves tem uma expansdo chamada siringe,
na qual estda implantada a forte musculatura peitoral,
responsavel pelo movimento das asas.

() Os olhos sdo protegidos pela membrana nictitante, que
impede a penetragdo de poeira e o ressecamento durante o
voo.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V=-V-V.
(B) F—F—V.
(C) V-F-V.
(D) V-V-—F.
(E) F~V—F.
a2

As pesquisas para avaliar o efeito do uso de pesticidas sobre peixes

do Tocantins, como o tambaqui, mostram que os pesticidas afetam

os peixes, alterando sua saude, o que pode levar, em casos

extremos, ao desaparecimento de espécies.

Peixes que se alimentam de outros peixes s3o 0s mais

prejudicados. O consumo do pescado contaminado leva a doengas

no sistema nervoso e a alguns tipos de cancer.

O fenémeno descrito acima é a

(A) biomagnificagdo, que é o acumulo progressivo de substancias
de um nivel tréfico para outro ao longo da teia alimentar.

(B) magnificagdo trofica, que é a passagem do pesticida para os
rios decorrente da agcdo de intempéries, como as chuvas.

(C) biomagnificagdo, o que é o acumulo de substancias (ou
compostos quimicos) em um Unico organismo.

(D) magnificagdo trdfica, o que é o acumulo de substancias (ou
compostos quimicos) em um Unico nivel tréfico.

(E) bioconcentragdo, que é a passagem do pesticida para os rios
decorrente da agdo de intempéries, como as chuvas.

43

Maria é nao-hemofilica, tem tipo sanguineo B, e casou-se duas
vezes. O primeiro marido era do tipo sanguineo AB e hemofilico,
enquanto, o segundo, tinha sangue B e ndo era hemofilico.

Maria teve trés filhos:

I.  uma menina, tipo sanguineo B, hemofilica;

Il. um menino, tipo sanguineo O, hemofilico; e

Ill. uma menina, tipo sanguineo O, ndo-hemofilica.

Maria teve com o segundo marido:

(A) 1, apenas.

(B) I, apenas.

(C) lell, apenas.

(D) Il e lll, apenas.

(E) I, el

44

Analise a figura a seguir.

A estrutura indicada com o numero 1, na figura acima,

corresponde a(ao)

(A) crista, estrutura em que ocorre a etapa quimica da
fotossintese.

(B) lamela, estrutura em que ocorre a etapa fotoquimica da
fotossintese.

(C) tilacoide, estrutura em que ocorre a etapa quimica da
fotossintese.

(D) lamela, estrutura em que ocorre a etapa quimica da
fotossintese.

(E) tilacoide, estrutura em que ocorre a etapa fotoquimica da
fotossintese.

45

A diversidade do reino Fungi é estimada em milhGes de espécies,
sendo um dos grupos de organismos mais diversos do planeta.
Com relagdo aos fungos, analise os itens a seguir.

I. Algumas espécies possuem corpos frutiferos ou de
frutificacdo, que correspondem a parte visivel do organismo
acima do solo, chamada de cogumelo.

II. As paredes das células dos fungos sdo formadas
principalmente por queratina; esse polissacarideo é
encontrado também em animais.

IIl. Os fungos usam o glicogénio como substancia de reserva.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) I, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) Il e lll, apenas.

(E) 1, el

46

Quando a pressdo arterial cai, os rins secretam uma enzina que é
responsavel por elevar a pressao sanguinea.

Essa enzima é

(A) o hormonio antidiurético.

(B) a vasopressina.

(C) o angiotensinogénio.

(D) arenina.

(E) aaldosterona.
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Leia o fragmento a seguir sobre um experimento realizado no
século XVIII.

Oito frascos contendo um caldo nutritivo foram fervidos. Quatro

frascos foram fechados com rolhas de cortiga e os outros quatro

tiveram os gargalos derretidos no fogo, ficando hermeticamente

fechados.

Apds alguns dias, o caldo nos frascos com rolhas apresentou

decomposigdo, mas isso ndo aconteceu nos frascos selados. No

entanto, quando os gargalos dos frascos selados foram quebrados,

a decomposigdo iniciou-se.

Sobre esse experimento, assinale a afirmativa correta.

(A) Foi realizado por Francesco Redi e buscava corroborar a
biogénese.

(B) Foirealizado por Louis Pasteur e buscava refutar a abiogénese.

(C

—_ =

Foi realizado por Lazzaro Spallanzani e buscava corroborar a
abiogénese.
Foi realizado por Louis Pasteur e buscava corroborar a
abiogénese.
(E) Foi realizado por Lazzaro Spallanzani e buscava refutar a
abiogénese.

(D

-
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O grafico a seguir mostra a variagdo do potencial da membrana de
um neurdnio em resposta a um estimulo.
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TORTORA, G. J. Principios de Anatomia e Fisiologia. 142 ed. Rio de Janeiro:
Guanabara Koogan, 2016. Adaptado.
Com relagdo ao potencial de a¢gdo de um neurdnio, analise as
afirmativas a seguir e assinale (V) para a verdadeira e (F) para a
falsa.

() Adiferenga de potencial elétrico na membrana das células em
repouso é chamada de potencial de repouso, o qual varia
dependendo do tipo de neurdnio, sendo o valor mais comum
de =70 mV.

( ) Quando um estimulo chega ao neurbnio e altera a
permeabilidade da membrana, ocorre uma inversdo de cargas
no local, deixando a membrana despolarizada, gerando um
potencial de agdo. Essa despolarizagdo se propaga pelo
neurdnio, caracterizando o impulso nervoso.

( ) O potencial de agdo de um neurdnio varia de acordo com a
intensidade do estimulo. Assim, com intensidades pequenas
temos potenciais de acdo pequenos e, com intensidades
maiores, temos potenciais maiores.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V=-V-V.

(B) F=F-V.

(C) V=—F-V.

(D) V-V-F.

(E) F=V-F.

49

Dia 11 de setembro é celebrado o dia nacional do Cerrado, bioma
que compde 87% do territdrio do Tocantins. A data é comemorada
desde 2003.

https://www.to.gov.br/noticias/cerrado-a-
riqueza-do-tocantins/eighanjsl6i). Adaptado.

I. O Cerrado, assim como a Mata Atlantica, € um ecossistema
ameagado, sob grande pressdo antrépica. No entanto, ndo é
categorizado como um hotspot de biodiversidade.

Il. Na estacdo seca, a vegetacdo do Cerrado pode queimar
espontaneamente. Entre as estratégias de prote¢do dos
vegetais temos o caule de arvores e arbustos com suber
espesso, que age como isolante.

IIl. O clima é quente e Umido, com pequena amplitude térmica
anual e chuvas bem distribuidas ao longo do ano.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) II, apenas.

(C) 1ell, apenas.

(D) Il e lll, apenas.

(E) 1, 1ell.

50

Um conselheiro genético é procurado por um casal, Jodo e Ana,
que planeja comecgar uma familia. A preocupagdo do casal é com
uma doenga que é consequéncia da a¢do de um alelo de um gene,
cujo padrdo de heranga é recessivo.

Jodo ja foi casado e teve, com a primeira esposa, uma filha com a
doenca. Sua esposa atual, Ana, perdeu o irmao por complicagGes
da doenga, embora seus pais tenham o fenétipo normal.

Sabendo que Jodo e Ana tém o fendtipo normal, a chance do casal
ter uma crianga com a doenga é de

(A) 1/2.

(B) 1/4.

(C) 1/6.

(D) 1/8.

(E) 1/12.

51

A nomenclatura binomial segue regras bem definidas. Nesse
sistema, o epiteto genérico é um substantivo e o epiteto especifico
é, geralmente, um adjetivo.

Com relagdo as regras de nomenclatura, analise os itens a seguir.

I.  Para nos referirmos a um animal do género Panthera, sem
especificar se é onga, tigre, ledo etc, basta acrescentar apos o
género a abreviatura “sp”. A mesma abreviatura “sp” deve ser
usada caso estejamos nos referindo a varias espécies desse
género, como na frase: As Panthera sp sao carnivoras.”

Il. Ao ser utilizado pela primeira vez em um texto, o nome
cientifico deve ser escrito por extenso. Nas demais vezes que
for citado, pode-se abreviar o género.

Ill. Os nomes cientificos devem ser escritos em latim ou
latinizados, devendo ser destacados do texto, ou usando
itélico ou grifando o nome.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) ll e lll, apenas.

(E) I, el
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Na Amazdénia podem ser observadas dezoito espécies de queldnios,
entre aquadticas, semiaqudticas e terrestres. Especialistas afirmam
ainda que ha pelo menos outras cinco, ainda em processo de
descrigdo pela ciéncia. So no estado do Tocantins ocorrem onze
dessas espécies, sendo as mais populares a tartaruga da amazénia
(Podocnemis expansa), o tracajd (Podocnemis unifilis) e os jabutis
(Chelonoidis denticulatus e C. carbonarius).

(https://brasil.mongabay.com/2021/03/tocantins-registra-recorde-em-nascimentos-
de-tartarugas-da-amazonia-mas-mudanca-de-comportamento-da-desova-
preocupa/)

Os animais citados no texto apresentam placas ésseas fundidas e
recobertas por

(A) queratina, sdo amnidticos e tém circulagdo dupla.

(B) quitina, sdo anamnidticos e tém circulagdo simples.

(C) queratina, sdo anamnidticos e tém circulagdo dupla.

(D) quitina, sdo amnidticos e tém circulagdo dupla.

(E) queratina, sdo amnidticos e tém circulagdo simples.

53

Observe a imagem a seguir.

9‘9/95

L Livingstone @ BIODIDAC

(Adaptado de https://www.casadasciencias.org/imagem/7540)

O artrépode representado no esquema é

(A) holometabolo, com respiragdo filotraqueal e seus drgdos de
excregdo sdo as glandulas verdes.

(B) hemimetdbolo, com respiracdo traqueal e seus 6rgdos de
excreg¢do sao os tubulos de Malpighi.

(C) holometabolo, com respiragdo traqueal e seus drgdos de
excreg¢do sdo os tubulos de Malpighi.

(D) hemimetdbolo, com respiragdo filotraqueal e seus 6rgdos de
excreg¢ao sdo as glandulas verdes.

(E) ametdbolo, com respiragdo traqueal e seus érgdos de excregdo
sdo as glandulas coxais.

54

A unidade bdasica estrutural e funcional de cada organismo é um
dos dois tipos distintos de células — procaridtica e eucaridtica.
Assinale a opgdo que indica uma caracteristica das células
procariéticas do dominio Bacteria.

(A) A presenca de nucleoide.

(B) A auséncia de peptideoglicano nas paredes celulares.

(C) A presenca de ribossomos 80S.

(D) A presenca de histonas associadas ao DNA.

(E) A presenca de reticulos endoplasmaticos.

55

Os nematocistos sdo cdpsulas encontradas em células exclusivas

de um filo de animais, que participam da defesa contra predadores

e da captura de presas.

Os nematocistos sdo encontrados no filo dos

(A) cnidarios, animais diblasticos e que apresentam cavidade
gastrovascular na qual digerem seus alimentos.

(B) poriferos, animais ablasticos e que apresentam atrio no qual
na qual digerem seus alimentos.

(C) cnidarios, animais ablasticos e que apresentam atrio no qual
digerem seus alimentos.

(D) poriferos, animais triblasticos e que apresentam atrio no qual
digerem seus alimentos.

(E) cnidarios, animais triblasticos e que apresentam cavidade
gastrovascular na qual digerem seus alimentos.

56
Observe o grafico:

| Velocidade da fotossintese medida
pelo consumo de gas carbdnico

a

I Intensidade luminosa

(Adaptado de LINHARES, S. et al. Biologia hoje. Sdo Paulo: Atica, 2016. Volume 1.)

A luz deixa de ser um fator limitante no ponto

(A) 1, porque a velocidade da fotossintese, a partir deste
momento, é crescente. Este é o ponto de saturagdo luminosa.

(B) 2, porque a velocidade da fotossintese, a partir deste
momento, se mantém constante, apesar da luminosidade
aumentar. Este é o ponto de compensagao luminosa.

(C) 1, porque a velocidade da fotossintese, a partir deste
momento, se mantém constante, apesar da luminosidade
diminuir. Este é o ponto de compensagdo luminosa.

(D) 2, porque a velocidade da fotossintese, a partir deste
momento, ndo se altera mais, mesmo se a luminosidade
aumentar. Este é o ponto de saturagao luminosa.

(E) 1, porque a velocidade da fotossintese, a partir deste
momento, se mantém constante, apesar da luminosidade
aumentar. Este é o ponto de saturagdo luminosa.

57

A coqueluche é transmitida pela inalagdo de goticulas espalhadas
no ar pela fala, pela tosse ou por espirros de pessoas contaminadas
com o patégeno.

A coqueluche é causada por uma bactéria

(A) Gram-negativa do género Clostridium.

(B) Gram-positiva do género Vibrio.

(C) Gram-positiva do género Neisseria.

(D) Gram-negativa do género Bordetella.

(E) Gram-positiva do género Shigella.
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Micorrizas sdo associagOes de fungos, geralmente basidiomicetos,
com raizes de vegetais. “Cerca de 95% das plantas vasculares
formam micorrizas. Certas orquideas, por exemplo, somente se
desenvolvem se esses fungos estiverem presentes em suas raizes.
Ha também micorrizas em plantas avasculares.”

LOPES, S. Bio, volume Il. 32 ed. S3o Paulo: Saraiva, 2016.

Nas micorrizas, os fungos

(A) cedem as plantas certos aglicares e aminoacidos de que ela
necessita para o seu desenvolvimento.

(B) aumentam a superficie de absorgdo de agua e sais minerais
pelas raizes e convertem sais minerais em formas mais
facilmente absorvidas pelas plantas.

(C) cedem as plantas certos agucares de que ela necessita para o
seu desenvolvimento.

(D) aumentam a superficie de absor¢do de agua e sais minerais
pelas raizes e convertem aglcares em formas mais Uteis as
plantas.

(E) penetram nas células das raizes dos vegetais, chegando até o
citoplasma, de onde retiram o excesso de dgua e sais minerais
das plantas.

59

Certos movimentos, como chutar uma bola, caminhar, pedalar ou

segurar um objeto, requerem interagBes entre ossos e musculos,

que, junto com as articulagées, formam um sistema integrado
chamado de sistema musculoesquelético ou locomotor.

Com relagdo a ossos e musculos, analise as afirmativas a seguir e

assinale (V) para a verdadeira e (F) para a falsa.

() O tecido muscular estriado esquelético é formado por células
cilindricas compridas e plurinucleadas.

( ) Nos ossos longos, as diafises constituem as extremidades
proximal e distal do osso.

() O reticulo endoplasmético ndo granuloso dos midcitos, que
armazena calcio para a contragdo, é chamado reticulo
sarcoplasmatico.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V=V-V.

(B) F=F-V.

(C) V=—F-V.

(D) V-V-F.

(E) F=V—F.

60

Uso de fertilizantes na Amazénia pode ter ligagdo com aumento
de algas em praias do Caribe.

Pesquisas indicam que compostos quimicos liberados no meio
ambiente por causa do desmatamento e do uso de certos
fertilizantes agricolas sdo levados para o mar. O sargago se
alimenta do nitrogénio gerado por eles.

Jornal Nacional, 17/03/2023. G1. Adaptado.
Assinale a opgdo que indica o fendmeno mostrado no texto.

(A) Eutrofizagdo cultural, processo pelo qual um ecossistema
aquatico adquire alta taxa de nutrientes, especialmente
nitrogénio e fosforo, apresentando como consequéncia
diversos danos ambientais, como o aumento da turbidez,
bloqueando a luz e interferindo na fotossintese.

(B) Amplificagdo bioldgica, resultante do acumulo de nitrogénio e

potassio na agua, apresentando como consequéncia diversos

danos ambientais, como o consumo de gds oxigénio pelas
bactérias decompositoras, reduzindo o teor desse gas
dissolvido na 4gua.

Eutrofizagdo natural, processo pelo qual um ecossistema

aquatico adquire alta taxa de nutrientes, especialmente

nitrogénio e fdésforo, apresentando como consequéncia
diversos danos ambientais, como uma grande redugdo na taxa
de oxigénio dissolvido na dgua.

(D) Amplificagdo bioldgica, processo pelo qual um ecossistema
aquatico adquire uma alta taxa de nutrientes, especialmente
nitrogénio e fdésforo, apresentando como consequéncia
diversos danos ambientais, como o aumento da turbidez,
bloqueando a luz e interferindo na fotossintese.

(E) Eutrofizagdo natural, resultante do acumulo de nitrogénio e de
potassio na agua, apresentando como consequéncia diversos
danos ambientais, como o consumo de gds oxigénio pelas
bactérias decompositoras, reduzindo o teor desse gas
dissolvido na agua.

(C

-

Professor da Educacéo Basica - Professor Regente (Ciéncias Biologicas)

Tipo Branca — Péagina 14



SECRETARIA DA EDUCAGAO DO ESTADO DE TOCANTINS FGV

Redagao

O Brasil ainda sofre com diversos problemas sociais, que se fazem presentes nos mais variados setores, abrangendo uma grande parcela da
populagdo e aumentando nossos indices negativos em mortalidade, desnutrigdo, analfabetismo, crimes, exclusdo e tantos outros. Por isso,
torna-se muito importante conhecer esses problemas, entender suas causas e identificar formas de combaté-los.

Em um texto dissertativo-argumentativo de extensdo entre 20 a 30 linhas, redigido em linguagem culta, expresse sua opinido sobre o seguinte
tema:

Qual o mais grave problema social do Brasil? Apresente suas causas e formas de combaté-lo.
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